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Розглянуто історичну іпостась сучасної геоекономічної стратегії Китайської Народної Республіки (КНР) на прикла-
ді дипломатичних експедицій XV століття китайських мандрівників Чжен Хе, Ішиха та Чен Чена у призмі політеконо-
мічного та історико-матеріалістичного підходу. Предметом дослідження статті є історичний процес мінського Китаю 
з розповсюдження власного впливу через дипломатичні місії та експедиції, а також сучасна модель економічної 
дипломатії та геоекономічної стратегії КНР. Мета полягає у компаративному дослідженні географії та методів впливу 
емісарів і послів мінського Китаю зі сучасними геоекономічними ініціативами КНР у міжнародному поділі праці 
та світовому ринку. Завданнями роботи є визначення географії історичних інтересів китайської економіки та дер-
жавного апарату; формулювання принципів та особливостей ведення зовнішньоекономічної політики мінського та 
сучасного Китаю; виведення об’єктивних причин історичного процесу та сучасних ініціатив Китаю. У ході досліджен-
ня отримано наступні результати: визначено базис геоекономічної стратегії сучасної КНР, інструменти економічної 
дипломатії та м’якої сили Китаю у відносинах із сусідами; проаналізовано принципи та механізми передумов для 
виникнення сучасних ініціатив Китаю на світовій арені; розглянуто предметні показники зовнішньоторговельного 
співробітництва Китаю з країнами, що знаходяться у географічній близькості до Китаю та маршрутів вищезазначених 
експедицій. Висновки: отримані результати дали можливість предметно розглянути витоки геоекономічних ініціа-
тив сучасної КНР як синергію сьогоденних інституційних інструментів впливу, об’єктивних торговельно-економічних 
інтересів та буржуазної «національної міфології».
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Постановка проблеми: Сучасна геостратегія 
Китайської Народної Республіки (КНР) виражаєть-
ся синтезом сучасного втілення ринкових інтере-
сів та традиціями тисячолітньої історії китайської 
державності. Одним із вагомих прикладів спадко-
ємності китайської економічної стратегії є дипло-
матичні експедиції часів імператорської династії 
Мін під час правління імператорів Юнле й Сюаньде 
на початку XV століття. Могутність китайської еко-
номіки та політична стабільність часів ранньої Мін 
відкрила можливості проведення глобальних до-
сліджень та місій з метою налагодження «данниць-
ких» відносин із менш розвиненими сусідами, де-
монстрацію престижу та сили Піднебесної, а також 
потенційне перенаправлення торгівельних потоків 
саме до Китаю, як найбільшої та наймогутнішої 
імперії світу. Пройшовши через «століття прини-
жень», корумпований ізоляціонізм Цін, революції 
та криваву війну з Японією, а також налагодивши 
ефективну економіку й модель державного управ-
ління, сучасний Китай у вигляді КНР уперше за 
довгі століття формує самостійні принципи веден-
ня зовнішньої політико-економічної діяльності на 
засадах «конфуціанської гармонії», декларативної 
розбудови партнерських відносин із сусідами та за-
цікавленими регіонами у межах ініціатив «Одного 
Поясу та Одного Шляху» та морського Шовкового 
шляху, що є надзвичайно важливою тематикою для 
дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій: для 
дослідження такої тематики, як історичний розви-
ток китайської дипломатії використано публікації 
та праці китайських дослідників мовою оригіналу. 
Так, у роботі [5], автором викладено основні події ки-
тайського морського експансіонізму, причини його 
розвитку та занепаду протягом імперського періоду. 
Статті [6] та [7] визначають особливості проведення 
експедицій Цжен Хе до Східної Азії, Східної Африки 
тта Аравійського півострову, [10] вивчає подорожі 
Ішиха до Герату та Нургану, а [8] встановлює хроно-
логічні зв’язки та значення подорожей Чень Чена.

Мета, завдання дослідження: Мета полягає 
у визначенні географії експедицій, об’єктивно-
го оцінювання впливу даних історичних подій на 
розвиток дипломатії китайської державності, а 
також встановлення зв’язків подій історії Китаю з 
сучасними геоекономічними ініціативами КНР, що 
впроваджуються у міжнародному поділі праці та на 
світовому ринку. Завданнями роботи є визначення 
географії історичних інтересів китайської економі-
ки та державного апарату; формулювання принци-
пів та особливостей ведення зовнішньоекономічної 
політики мінського та сучасного Китаю; виведення 
об’єктивних причин історичного процесу та сучас-
них ініціатив Китаю.

Викладення основного матеріалу та результа-
ти дослідження: За часів китайської імперії Мін, на 

період початку 15 століття, мала місце низка визна-
чних подій китайської історії, що знайшла відгук у 
сучасній стратегії зовнішньоекономічної диплома-
тії Китайської Народної Республіки – мова йде про 
економіко-дипломатичні дослідницькі місії часів 
імператора Юнле, або Чжу Ді (також відомі, як по-
дорожі так званого Золотого Флоту) навколишніми 
регіонами Південно-Східної Азії, Індійського океа-
ну та Східної Африки. Експедиції мінської держави 
мали на меті розширення сфери впливу китайської 
дипломатії, налагодження відносин між імперато-
ром та іншими народами на засадах Мандату Неба, 
за якого іноземні народи надавали формальний 
васалітет імператору, за що отримували дари та 
схильність імперії. Найбільш відомими мореплав-
цями були:

– Чжен Хе, або Сань Бао (郑和|三宝). Мусульманин 
народності хуей. Провів цілих сім подорожей 
Південно-Східною Азією, Індонезією, Південною 
Індією, узбережжям Східної Африки та Аравійського 
півострову [6] ;

– Ішиха （亦失哈）. Будучи євнухом чжурчжень-
ского походження, провів експедицію Маньчжурією 
та Північно-Східною Азією з метою залучення до 
васалітету місцевих монгольських, тюркських та 
тунгусо-маньчжурських кланів [10];

– Чень Чен （陈诚）. Провів подорожі до регіо-
ну Центральної Азії та столиці держави Тимуридів 
Герату з метою налагодження відносин [8].

Чи не найголовнішою особливістю є те, що на 
момент XIV ст. жодна країна світу не мала настільки 
могутнього морського флоту, військових резервів 
та матеріально-технічної бази для активної коло-
нізації регіонів світу – однак імперія Мін не тільки 
не скористалась цією нагодою, а й у майбутньому 
проігнорувала перспективність морської експансії, 
все більше звертаючись до політики ізоляціонізму. 
Більш того, після смерті імператора Сюаньле, май-
же всі наративні джерела та технічні документи про 
Золотий Флот було знищено [8, ст. 17]. Лише після 
воцаріння маньчжурської династії Цін, активного 
розвитку західного колоніального імперіалізму до 
китайців дійшли тенденції необхідності акценту на 
морському флоті, однак вже з метою захисту від за-
гарбників, які ініціювали серію Опіумних воєн та по-
чаток сумнозвісного «століття принижень» – напів-
колоніального закабалення великої імперії Сходу.

Головною метою конфуціанської філософії часів 
імперського Китаю (як мінімум декларативною) є 
встановлення «гармонії та балансу» в світі, де під 
знаменами Мандату Неба усі держави «йдуть на по-
клін» до імператора Китаю не шляхом підкорення, 
насадження віри або мови, а шляхом династичних 
шлюбів між представниками правлячої династії 
та приближених аристократів, демонстрації сили, 
престижу та практичних переваг співробітництва 
саме з Піднебесною – еталоном цивілізації, доско-
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налою формою влади на думку китайських мож-
новладців.[5]

У свою чергу, інструментами впливу на данни-
ків виступають різноманітні методи, від підкупу та 
дипломатичної демонстрації величі імперії до агре-
сивної інтервенції та анексії. Дипломатія та пере-
конання були мірилом конфуціанського балансу та 
правильного налагодження відносин із оточуючим 
середовищем. Декларуючи зверхність імперії над 
«навколишніми варварами», китайські посли, вчи-
телі та можновладці мали значно більший престиж 
при імператорському дворі, аніж генерали та за-
войовники. Вищезазначені Чжен Хе, Ішиха та Чень 
Чен під час подорожей одорювали правлячі еліти 
сусідніх країн, вимагаючи визнання імператорської 
влади священною та надсилання дарів у відповідь. 
Прагнення вирішувати усі задачі дипломатією не 
завжди втілювались у життя згідно правил конфу-
ціанства. «Золотий Флот» Сань Бао являв собою не 
тільки величні кораблі з дарами, а й військову еска-
дру, що здатна завдати серйозної шкоди.[7][11]

Відносини із розвиненими цивілізаціями розви-
вались згідно наявності спільних інтересів та зітк-
нення оних у певних сферах діяльності. Так, розумі-
ючи, що династію Тимуридів не вдасться «васалізу-
вати», Чень Чен розробляв іншу, більш рівноправну 
стратегію взаємодії з цією державою під час своїх 
подорожей, таку, що нестиме користь у довгостро-
ковій перспективі.

Із метою детального визначення географії ди-
пломатичних експедицій представлено карту подо-
рожей Чжен Хе, Ішиха та Чень Чена:

Дана мапа чітко відображає напрямки бажаної 
культурно-дипломатичної експансії інститутів ки-
тайської імперії за наступними ланками:

1) Південна – налагоджені торгівельні зв’яз-
ки проходять через економічні зони Індокитаю, 
Індонезії, південного Індостану, Персидської зато-
ки, східного узбережжя Африки та Червоного моря;

2) Північна – економічне залучення регіонів 
заселення кочових племен чжурчженів, монголів, 
тунгусо-маньчжурських кланів тощо від північних 
кордонів Чжилі та Пекіну до Манчжурії та північ-
но-азійського узбережжя і Сахаліну.

Об’єктивне походження зазначених маршрутів 
мотивоване географічними особливостями регіо-
нів, сталими потоками торгівлі та капіталу упро-
довж століть, наявністю сильних суперників та 
розвинених народів, які виступатимуть як у ролі 
посередника, спільно з яким ці потоки налагоджу-
ватимуться, так і у вигляді перепони, яку необхідно 
ліквідувати на шляху до отримання максимального 
прибутку із зовнішньої торгівлі. 

Описавши історичні передумови становлення 
китайського експансіонізму, час переходити до су-
часного становища. Задля аналогії та порівняння 
історичного досвіду та сьогоденних ініціатив КНР 

відображено схему інтерактивну схему побудови 
ініціативи Поясу та Шляху (Belt and Road Initiative) 
від німецького дослідницького центру MERICS 
(Mercator Institute for China Studies):

Порівнюючи два періоди та дві ілюстрації, мож-
на зробити висновок про природне тяжіння вели-
ких економік до найбільш вигідного та простого 
пошуку матеріально-ресурсних баз та ринків збуту 
готової продукції. На прикладі Китаю можна поба-
чити першість матеріально-об’єктивних причин у 
розбудові геостратегічних та зовнішньоекономіч-
них ініціатив – іншими словами, буде це мінський 
чи соціалістичний Китай, задля ефективного про-
сування та реалізації інтересів зі сходу на захід 
морським шляхом будуть необхідними сталі та 
добросусідські відносини із В’єтнамом, Малайзією, 
Індонезією, М’янмою та Бангладеш; а задля перена-
правлення  ресурсів та капіталу з регіону Північно-
Східної Азії необхідно мати чіткі інструменти впли-
ву на регіональні економіки півночі Далекого Сходу. 
Головною відмінністю між мінським та комуністич-
ним Китаєм у цьому питанні є гіркий урок «століт-
тя принижень» та втрата будь-якої впевненості у 
можливості перенаправити потоки міжнародного 
капіталу лише через «богообраність» китайської 
держави [3][5].

На початку XXI століття КНР активно наближу-
ється до статусу наддержави, а тому важливим еле-
ментом взаємодії з навколишнім світом є вдоскона-
лення зовнішньополітичної стратегії. Виходячи із 
офіційних заяв найголовніших представників КПК, 
уряду КНР та безпосередньо Голови Сі Цзіньпіна, 
можна зробити висновок, що Китай націлений на 
відродження економічної дипломатії «школи Мін», 
за рахунок впровадження активних дипломатичних 
заходів, налагодження діалогу із країнами власного 
макрорегіону, встановлення позиції головного суд-
ді та центру сили [2][3]. Сучасна китайська зовніш-
ньополітична стратегія визначається своєрідним 
синкретизмом вищевказаної стратегії доби Мін, 
помірним реваншизмом за «століття принижень», 
формальною комуністичною ідеологією та націона-
лістичною доктриною «великого відродження ки-
тайської нації». Саме заради досягнення регіональ-
ного домінування встановлюються торгівельні 
шляхи та напрямки глобальних інфраструктурних 
інвестиційних проектів у межах «Одного Поясу та 
Одного Шляху» та «Морського Шовкового Шляху», 
які майже повністю копіюють напрямки експеди-
цій Чжен Хе, Ішиха та Чень Чена – Південно-Східна 
Азія, Індонезія, Індія, східне узбережжя Африки, 
узбережжя Персидської затоки, а також регіони 
Центральної та Північно-Східної Азії.[2][5]

Сучасні інструменти впливу Китаю на навколиш-
нє суспільство визначаються активним залученням 
державного капіталу до різноманітних інвестицій-
них проектів, які мають цінність та важливість для 
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Рис. 1. Напрямки дипломатичних місій часів імператора Юнле: зеленим – 
експедиція Чжен Хе та його команди; голубим – подорож Ішиха; синім – 

місія Чень Чена 
Розроблено автором за джерелами: [5; 6; 8; 9; 10] 

Fig. 1. Directions of diplomatic missions during the Yongle Emperor's reign: green 
– the expedition of Zheng He and his team; blue – the journey of Yixih; blue – the 

mission of Chen Chen 
Developed by the author based on sources: [5; 6; 8; 9; 10] 

  

Рис. 1. Напрямки дипломатичних місій часів імператора Юнле: зеленим – експедиція Чжен Хе та його команди; 
голубим – подорож Ішиха; синім – місія Чень Чена
Розроблено автором за джерелами: [5; 6; 8; 9; 10]

Fig. 1. Directions of diplomatic missions during the Yongle Emperor’s reign: green – the expedition of Zheng He and his team; 
blue – the journey of Yixih; blue – the mission of Chen Chen
Developed by the author based on sources: [5; 6; 8; 9; 10] 5 

 

 
 
 
 

Рис 2. Схема інфраструктурної геоекономічної ініціативи «Одного Поясу та 
Одного Шляху» 
Джерело: [1; 2] 

Fig. 2. Scheme of the infrastructure geo-economic initiative of the “One Belt and 
One Road” 

Source: [1; 2] 
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потенційного партнера. Наприклад, китайські ін-
вестори мають значну силу на ринку будівництва 
країн Південно-Східної Азії, а також велику долю 
залучення до фінансово-кредитних послуг на інф-
раструктурні проекти в Африці [2][4]. Китайська 
економічна дипломатія виходить не з одночасного 
збагачення, яке властиве західному колоніалізму, а з 
довгострокової перспективи, за якої залежність від 
території формуватиметься не силою зброї, страхом 
або підкупом правлячої еліти, а сталими економіч-
ними зв’язками. Така стратегія нівелює можливість 
«розвернути» країну на кардинально протилежний 
курс шляхом кольорової революції або організова-
ного державного перевороту – політична деклара-
ція не має значення, якщо головним партнером та 
контрагентом у будь-якому разі виступатиме один і 
той самий організований капітал.

Задля формування об’єктивного погляду на да-
ний процес розглянемо об’єктивні показники реалі-
зації економічної дипломатії – об’єми зовнішньое-
кономічного співробітництва з країнами регіонами 
світу, що складають основну частину світової еко-
номіки, за яку борються усі існуючі великі держави 
та наднаціональний капітал:

Вищезазначена таблиця розкриває кількісні по-
казники економічного співробітництва Китаю із 
регіонами Азії, Африки та Південної Америки. Як 
ми можемо спостерігати, об’єми експорту КНР до 
регіонів протягом 2014-2019 коливались у визна-
чених межах із домінантною роллю «домашнього» 
азійського регіону – 1,1-1,2 трлн. дол. США, що скла-
дає 45-47% від загальних об’ємів експорту. У той 
самий час, експорт до перспективних та вільних 
ринків країн, що розвиваються на африканському 
на північноамериканському континентах розви-
вався із стагнацією – стабільні 4-5% від валово-
го об’єму відповідно. Стрімкий ріст відбувся саме 
2021 року – загальний експорт сягнув росту більш 
ніж 700 мільярдів дол. США, що є першим потуж-
ним стрибком за попередні 7 років, а експорт до 
Африки та Південної Америки залишився на показ-
нику 4% та сягнув 146 та 139 млрд дол. США відпо-
відно. Показники ж імпорту визначались такою ж 
стабільністю – 50-53% за азійським регіоном, 4-5% 
за Африкою та 6-8% за Латинською Америкою. 
2021  рік також відзначився ростом загального 
імпорту, однак сягнув 400 млрд дол. США, доля 
азійського ринку сягнула 63%, Африка і Південна 

Таблиця 1
Показники експорту\імпорту економіки КНР у регіонах Азії, Африки та Південної Америки

Table 1
Export/import indicators of the PRC economy in the regions of Asia, Africa and South America

Складено автором за джерелом: [1]
Compiled by the author based on the source: [1]
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Америка визначила ріст на 20 та 41 млрд дол. США 
та долю в 5 та 10 відсотків відповідно.[1][2]

Як ми бачимо, досягнення Китаю у сфері зовніш-
ньоекономічного співробітництва із країнами влас-
ного регіону, Африки та Латинської Америки були 
відносно сталими за об’ємами та не відчували яко-
гось потужного поштовху. Лише останніми роками 
значення Китаю в економіці цих країн радикально 
збільшилось та подолало стагнацію в об’ємах спіль-
ного товарообігу.

Висновки та перспективи: необхідно визна-
чити історичну відмінність китайської державної 
філософії від загальноєвропейської – за бажання, 
китайські колонізатори могли б окупувати усі ре-
гіональні формування Азії, відкрити Новий Світ 
та побудувати аналог Британської Імперії на ціле 
століття раніше за європейців, однак сукупність 
культурно-ментальних та об’єктивних інститу-
ційно-господарських причин і факторів призвели 
до занепаду активної дипломатичної діяльно-
сті та ідеї китайського морського експансіонізму. 
Конфуціанські доктрини «гармонії та порядку» 
сформували аутентичні багаторівневі методи 
впливу на оточуючі народи шляхом економічної 
дипломатії, м’якої сили та опосередкованого тиску 
(хоч далеко не завжди вони втілювались подібним 

чином). Одночасно із цим, досвід «століття прини-
жень», значний вплив ідей Сунь Ісяня, наукового 
марксизму та сучасної ревізіоністської ідеології 
«великого відродження китайської нації» офор-
мили новітній етап втілення сучасної геоеконо-
мічної стратегії Китаю, впроваджуючи традиційні 
методи впливу новими інструментами та шляхами. 
Втілення ж подібних ідей у вимірі зовнішньоеконо-
мічного співробітництва межах розглянутих регіо
нів Азії, Африки та Південної Америки не визнача-
лись значними досягненнями або визначним ро-
стом. Після виходу Китаю на світовий рівень на по-
чатку 21 століття процеси збільшення товарообігу 
країни зі міжнародним ринком зазнавали застою, і 
лише на межі 2020-2021 років, із відновленням ак-
тивних економічних відносин після активної фази 
епідемії Covid-19 китайська економіка відобразила 
потужний стрибок в об’ємах експорту та помірний 
ріст імпорту. Перспективи дослідження розвитку 
китайської економічної дипломатії визначаються 
необхідністю систематизованого розбору дипло-
матичних конструктів пост-імперського Китаю, 
КР часів Чан Кайші та КНР часів Мао Цзедуна, че-
рез слабку залученість українських китаєзнавців 
та політекономістів до вивчення вищезазначених 
проблематик.
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MING EMPIRE DIPLOMATIC EXPEDITIONS AS AN EXAMPLE  
OF ECONOMIC DIPLOMACY AND GEOECONOMICS INITIATIVES  

OF THE PEOPLE’S REPUBLIC OF CHINA
The historical hypostasis of the modern geoeconomic strategy of the People’s Republic of China (PRC) is considered, 

using the example of the diplomatic expeditions of the 15th century by the Chinese travelers Zheng He, Yishiha, and Cheng 
Cheng in the prism of a political economic and historical materialist approach. The subject of the article is the historical 
process of Ming China spreading its influence throughout diplomatic missions and expeditions, as well as the modern 
model of economic diplomacy and geoeconomic strategy of the PRC. The aim is to conduct a comparative study of the 
geography and methods of influence of emissaries and ambassadors of Ming China with modern geoeconomic initiatives 
of the PRC in the international division of labor and the world market. The objectives of the work are to determine the 
geography of historical interests of the Chinese economy and state apparatus; to formulate the principles and features of 
conducting foreign economic policy of Ming and modern China; to deduce the objective reasons for the historical process 
and modern initiatives of China. The following results were obtained in the course of the study: the basis of the geoeconomic 
strategy of the modern PRC, the instruments of economic diplomacy and soft power of China in relations with its neighbors 
determined; the principles and mechanisms of the prerequisites for the emergence of modern Chinese initiatives on the 
world stage analyzed; the objective indicators of China’s foreign trade cooperation with countries located in geographical 
proximity to China and the routes of the above-mentioned expeditions considered. Conclusions: the results obtained made 
it possible to objectively consider the origins of the geoeconomic initiatives of the modern PRC as a synergy of current 
institutional instruments of influence, objective trade and economic interests and bourgeois-based “national mythology”.

Keywords: international economic relations, economic diplomacy, China, international trade.
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